Univerza v Mariboru
FERI-Racunalnistvo in informatika
Strokovni studij

[ZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 30.1.2001

1. Naj bodo = € [0,2], y € [0,4] in z € [—1,3] neodvisno izbrana stevila iz danih
intervalov. Izrac¢unaj verjetnost, da je y +2x — 2 < 0 in % <z <l

2. 'V trgovini so imeli na zalogi med seboj pomesanih 20 izdelkov prve vrste in 10
izdelkov druge vrste. Zaporedoma so prodali dvema kupcema vsakemu po tri izbrane
izdelke. Kaksna je verjetnost, da

(a) sta oba kupca dobila vsak po en izdelek prve vrste in dva izdelka druge vrste;

(b) je eden od obeh kupcev dobil vse izdelke prve vrste, drugi pa je dobil 2 izdelka
prve vrste.

3. Porazdelitvena funkcija slucajne spremenljivke X je podana s predpisom

0 ;e <1
Fx(z)=XS 32’ +azx ;1<z<2 .
1 1 2<x

(a) Doloci konstanto a in izra¢unaj gostoto porazdelitve slucajne spremenljivke X.
Porazdelitveno funkcijo tudi skiciraj.

(b) Izracunaj verjetnost dogodkov A: 3 < X <2in B: X > £.

(c) Kako je porazdeljena slu¢ajna spremenljivka Y = %X — 17

4. Center republike Slovenije za obvescanje je skozi celo leto belezil Stevilo pozarov, ki
so izbruhnili v drzavi. Dobljeni rezultati so v tabeli:

Pon | Tor | Sre | Cet | Pet | Sob | Ned
50 | 40 | 30 | 40 | 75 | 90 65

Ali lahko pri stopnji tveganja o = 0.05 zavrnemo hipotezo, da je pojavljanje pozarov
neodvisno od dneva.

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 30.1.2001

1. Naj bodo = € [0,2], y € [0,4] in z € [—1, 3] neodvisno izbrana stevila iz danih
intervalov. Izracunaj verjetnost, da

(a) jey+20—-2<0in 3 <z<I;

(b) razdalja med tockama x in z ne presega 2 enoti in je y < 3.

2. Trije predelovalci dobavljajo tovarni enake polizdelke v razmerju 5 : 3 : 2. Med
polizdelki prvega predelovalca je 95% kvalitetnih, med tistimi od drugega je 90%
kvalitetnih in od tretjega 85% kvalitetnih.

(a) Kaksna je verjetnost, da je slucajno izbran polizdelek kvaliteten?

(b) Kaksna je verjetnost, da je slu¢ajno izbran kvaliteten izdelek od prvega prede-
lovalca?

3. Naj bo zvezni slucajni vektor (X,Y') porazdeljen z gostoto

(1.y) = p2ev = x>0,y <0
P\E-Y) = 0 : sicer '
(a) Dolo¢i konstanto @ in zapisi robni porazdelitvi px(z) in py(y) komponent X

in Y.
(b) Kako je porazdeljena slucajna spremenljivka Z, ki je enaka vec¢jemu od korenov
kvadratne enacbe %tz + Xt + %Y =07

4. 7 intervala (1,2) naklju¢no izbiramo stevilo z. Oznac¢imo dogodke:

bt 5 3 3 7
Al <-,B:- < = D= <-,D:- <2.
<a:_4, 4<ac_2,C 2<£U_4, 4<x_
Po 50-tih izbiranjih smo dobili naslednje rezultate:
A|B|C|D

25120 | 30 |40

Ali lahko na stopnji tveganja o = 0,05 zavrnemo hipotezo, da je izbiranje Stevila
porazdeljeno z gostoto

?

r—1 l<x<?2
p(fﬂ)Z{ ?

0 ; sicer
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[ZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 30.1.2001

1. Naj bodo = € [0,2], y € [0,4] in z € [—1,3] neodvisno izbrana stevila iz danih
intervalov. Izracunaj verjetnost, da
(a) jey+20—-2<0in i <z<I;

(b) razdalja med tockama x in z ne presega 2 enoti in je y < 3.

2. Trije predelovalci dobavljajo tovarni enake polizdelke v razmerju 5 : 3 : 2. Med
polizdelki prvega predelovalca je 95% kvalitetnih, med tistimi od drugega je 90%
kvalitetnih in od tretjega 85% kvalitetnih.

(a) Kaksna je verjetnost, da je slucajno izbran polizdelek kvaliteten?

(b) Kaksna je verjetnost, da je slucajno izbran kvaliteten izdelek od prvega prede-
lovalca?

3. Naj bo zvezni slucajni vektor (X,Y") porazdeljen z gostoto

(z.y) = Lp?ed™ x>0,y <0
PREYI=9 0 : sicer '
(a) Dolo¢i konstanto @ in zapisi robni porazdelitvi px(z) in py(y) komponent X

in Y.
(b) Kako je porazdeljena slucajna spremenljivka Z, ki je enaka ve¢jemu od korenov
kvadratne enache %tQ + Xt + %Y =07

4. Na Gimnaziji Center v Celju so ucitelji primerjali rezultate, ki jih je 15 dijakov
doseglo na maturi iz matematike in filozofije. Rezultati (v tockah) so bili naslednji:

dijaki 112131456789 (10]11]12]13|14 |15

matematika | 17 | 18 | 16 | 20 | 18 [ 25| 15 [ 24 | 14 [ 26 | 15|24 | 9 |27 | T |

fililozofija |21 |23 |13 | 19|19 (29|17 (21| 8 [25| 15|20 | 12|27 |10

Ucitelji so sklenili, da je znanje enega in drugega predmeta povezano. Ali lahko s
stopnjo znacilnosti o = 0, 0494 potrdimo njihovo hipotezo odvisnosti znanja matem-
atike ter filozofije?

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 20.2.2001

1. 7Z intervala [0, 2] nakljuéno in neodvisno izberemo 3 stevila. Izracunaj verjetnost,
dajea?+y <l,y+z>5inl<z<2

2. Na zalogi imamo 50 izdelkov, od tega je 40 prvovrstnih in 10 slabsih. Prvemu kupcu
posljemo 10 sluc¢ajno izbranih izdelkov, nato pa Se drugemu 20 slucajno izbranih
izdelkov. Kaksna je verjetnost, da

(a) drugi kupec ni dobil nobenega slabsega izdelka, ¢e je prvi kupec dobil natanko
en slabsi izdelek.

(b) drugi kupec dobi najvec 2 slaba izdelka pri pogojih iz (a).

3. Zvezna slucajna spremenljivka X je podana z gostoto

(z) = ae”27 sz €[-In2,1n2

P = 0 ; sicer

(a) Dolo¢i konstanto a.

(b) Izracunaj verjetnost dogodkov A: 0 <z < iin B:xz > 1.

(c) Izracunaj matemati¢no upanje E(X).

4. Iz intervala [0,6) nakljucno izbiramo Stevilo X. Po 100—tih izbiranljih dobimo
naslednje rezultate:

interval | [0,1) | [1,2) | [2,3) | [3.4) | [4,5) | [5,6)
n; 21 18 12 9 19 21

Ali lahko s temi podatki na stopnji znacilnosti o = 0,05 zavrnemo hipotezo, da je
porazdelitev enakomerna?

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 5.6.2001

1. Nakljuéno in neodvisno izberemo 5 stevil od 1 do 9 in jih seStejemo. Kaksna je
verjetnost, da je vsota sodo Stevilo?

2. Palico dolzine 2] nakljué¢no prelomimo. Dobljena dela palice sta sosednji stranici
pravokotnika. Koliksna je verjetnost, da je ploscina dobljenega pravokotnika vecja
od 1727

1

3. Zvezna slucajna spremenljivka X je podana z gostoto

p () :{ a(|lz| —2?); ze€[-1,1]

0 sicer

(a) Doloci konstanto a.

(b) Izracunaj zacetne momente slu¢ajne spremenljivke X, F (X) ter D (X).

4. Na vzorcu populacije n = 200 smo dobili naslednje rezultate normalno porazdeljene
slucajne spremenljivke X

5 | =3[ —1]0]2[4][6]9]11
m;| 2 | 8 (236045302210

Na stopnji znacilnosti a = 0.05 preveri hipotezo, da je matemati¢no upanje a = 4.

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 5.6.2001

1. Nakljuéno in neodvisno izberemo n Stevil od 1 do 9 in jih sestejemo. Kaksna je
verjetnost, da je vsota sodo stevilo?

2. Tocko T nakljuéno izberemo v kvadratu [0,1] x [0, 1]. Naj slucajna spremenljivka
X meri razdaljo tocke T do najblizje stranice. Kako je porazdeljena slucajna spre-
menljivka X7 Izracunaj E (X)!

3. Gostota verjetnosti slu¢ajnega vektorja (X,Y) je

_Jal@+y) ;-1<zy<l,z+y>0
pl@y) = { 0 ; sicer '
(a) Doloci konstanto a € R.

(b) Kaksna je verjetnost, da slu¢ajna spremenljivka Z = X 4+ Y zavzame vrednost
z intervala [1,2]?

4. Na vzorcu populacije n = 200 smo dobili naslednje rezultate normalno porazdeljene
slucajne spremenljivke X

z; | —=3|—-1]10]2 46911
m; | 2 8 23160 |45 |30 22|10

Na stopnji znacilnosti o = 0.05 preveri hipotezo, da je matemati¢no upanje a = 4.

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 5.6.2001

1. Naklju¢éno in neodvisno izberemo n > 2 stevil od 1 do 9 in jih seStejemo. Kaksna je
verjetnost, da je vsota sodo Stevilo?

2. Tocko T nakljuéno izberemo v kvadratu [0, 1] x [0, 1]. Naj slucajna spremenljivka
X meri razdaljo tocke T' do najblizje diagonale. Kako je porazdeljena slucajna
spremenljivka X7 Izracunaj F (X)!

3. Nenegativni celostevilski slucajni spremenljiki X in Y sta neodvisni. Sluc¢ajna spre-
menljivka X ima rodovno funkcijo Gx (t) = 32_—””96, Y pa ima karakteristi¢no funkcijo

fr(t)=(2¢" —1)7".
(a) Kako sta porazdeljeni slu¢ajni spremenljivki X in Y7

(b) Zapisi rodovno funkcijo slu¢ajne spremenljivke Z = X + Y.

4. 15 dijakov sta ocenjevala ucitelj matematike in ucitelj slovenscéine. Razvrscéeni so v
abecednem vrstnem redu z rangi 1,2, ..., 15.

Al AQ A3 A4 AS A6 A? AS AQ AlO All A12 A13 A14 A15
5111|389 f12]2]7[13]5 [13[6]9]4
14715426 |13[12]1]10]10] 3 |8 ] 8] 7]5

Na stopnji tveganja o = 0.01 preveri, ali sta znanje matematike in znanje slovenscine
neodvisni drug od drugega.

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 26.6.2001

1. V Zepu imamo 3 kovance po 1 tolar, 5 kovancev po 2 tolarja in 2 kovanca po 5
tolarjev. Naklju¢no iz Zepa potegnemo 2 kovanca. Kaksna je verjetnost, da je en
od kovancev vreden 2 tolarja, Ce sta izvlecena kovanca razlicna?

2. 'V kvadratu ABC' D nakljuéno izberemo tocko 7. Kaksna je verjetnost, da je tocka
T blizje srediscu kvadrata, kot pa kateremu od oglisc.

3. Naj bo zvezna sluc¢ajna spremenljivka X podana z gostoto

o seel-22]
p() { 0 ;sicer
(a) Skiciraj graf gostote p (x) ter dolo¢i konstanto a in izra¢unaj E (X).

(b) Kako je porazdeljena slu¢ajna spremenljivka Y = X??

4. Slucajna spremenljivka X naj bo porazdeljena N (a,0), z znano disperzijo o = 2.
Na vzorcu 25 poskusov zelimo na stopnji znacilnosti v = 0.05 preiskusiti hipotezo,
da je a = 0 proti alternativi a # 0.

z; | —4]—2[-1]0[1]3
m;| 3|5 | 6 |5|3]3

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 26.6.2001

1. V predalu je pet parov modrih, trije pari zelenih in Sest parov ¢rnih nogavic, ki so
pomesane in niso zlozene po parih. V temi je nekdo segel v predal in izvlekel par
nogavic iste barve. Kaksna je verjetnost, da so bile nogavice zelene?

2. V kvadratu ABC'D nakjuéno izberemo tocko T'. Kaksna je verjetnost, da je tocka
T blizje diagonali kvadrata, kot pa kateri od stranic?

3. Naj bosta slucajni spremenljivki X in Y neodvisni in obe porazdeljeni z gostoto
—x2
p(x)=alz|e ™™ .

(a) Izracunaj konstanto a in k—ti zacetni moment spremenljivke X, F (X) in
D(X).

(b) Kako je porazdeljena slucajna spremenljivka Z = min{X,Y}? Njeno po-
razdelitev izrazi s pomocjo gostote in porazdelitvene funkcije slucajne spre-
menljivke X!

4. Slucajna spremenljivka X naj bo porazdeljena N (a,0), z znano disperzijo o = 2.
Na vzorcu 25 poskusov zelimo na stopnji znacilnosti a = 0.05 preiskusiti hipotezo,
da je a = 0 proti alternativi a # 0.

v | —4]—2[-1]0[1]3
m;| 3 |5 | 6 |5|3]3

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 26.6.2001

1. V predalu je r; parov modrih, 7o parov zelenih in r3 parov ¢rnih nogavic, ki so
pomesane in niso zlozene po parih. V temi je nekdo segel v predal in izvlekel par
nogavic iste barve. Kaksna je verjetnost, da so bile nogavice zelene?

2. V kvadratu [0, 1] x [0, 1] nakjucno izberemo tocko T'. Kaksna je verjetnost, da je
tocka T blizje diagonali kvadrata, kot pa kateri od stranic?

3. Gostota verjetnosti slucajnega vektorja (X,Y) je

_Jal—zy) ;lzl+[yl<1
plwy) = { 0 : sicer '

Doloéi konstanto a € R in izracunaj gostoto verjetnosti slu¢ajne spremenljivke Z =
Y +|X].

4. V nekem kraju veljajo za vreme naslednje ugotovitve: ¢e je nekega dne tam slabo
vreme, ostane slabo tudi naslednji dan z verjetnostjo i. Ce pa je vreme lepo, ostane
tako z verjetnostjo %

(a) Spreminjanje vremena predstavi z markovsko verigo (matriko prehodnih vred-
nosti).

(b) Kaksna je verjetnost, da bo vreme po n dnevih spet lepo, ce je sedaj lepo?

(c) Klasificiraj obe stanji markovske verige. Po koliko dneh se v povprecju ponovi
slabo vreme?

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 21.8.2001

1. Kocka ima tri stranske ploskve pobarvane z rdeco barvo, dve z zeleno barvo in eno
z belo barvo. Kocko vrzemo stirikrat. Kaksna je verjetnost, da bo padla na rdeco
in zeleno ploskev enakokrat?

2. Diskretna slucajna spremenljivka X ima verjetnostno funkcijo

C

:W, k:0,1,2,....

(a) Doloci konstanto C.
(b) Zapisi rodovno funkcijo in izracunaj F (X) in D (X).

3. Zvezna slucajna spremenljivka X naj bo porazdeljena z gostoto

p(z) = { 12 N =) Z:iceer[—z,Q]

(a) Skiciraj graf gostote p (x) in zapisi porazdelitveno funkcijo Fy ().

(b) Kaksna je verjetnost, da je X € [—1,1]7

4. Kocko vrzemo 120 krat. Pri tem smo dobili naslednje rezultate:

5 123456
m; |17 |23 [17 [22 20 |21 |

Preiskusimo hipotezo, da smo metali posteno igralno kocko na stopnji tveganja
a = 0.05.

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 21.8.2001

1. V 3oli je a ucencev prvega razreda, b ucencev drugega razreda in ¢ ucencev tretjega
razreda. Nakljucno izberemo dva ucenca. Drugi uc¢enec hodi v visji razred kot prvi.
Kaksna je pogojna verjetnost, da prvi u¢enec obiskuje prvi razred?

2. Slucajna spremenljivka X ima rodovno funkcijo

6x
(0—3)(@—4)

Gx (1) =

Izracunaj E (X)) in poisci verjetnostno funkcijo slu¢ajne spremenljivke X!

3. Slucajni vektor (X,Y") ima gostoto porazdelitve

_[AQ+22 )T a2y >0
p<x7y> - { 0 7 Sicer N

(a) Doloci konstanto A.

(b) Kako je porazdeljen slucajni vektor (U, V), kjer je U = vX?24+Y2in V =
Y/ X7 Ali sta slu¢ajni spremenljivki U in V' neodvisni?

4. Del ravnine je razdeljen na 576 enakih obmocij. Na ta del ravnine naklju¢no pade
576 tock. Oznacimo z m; Stevilo obmocij na katera je padlo z; tock. Dobimo
naslednje razultate:

5] 0 1 [2[3[4[5
m; 229 (211 |93 (35 |7 |1

Ali so dobljeni rezultati, na osnovi tveganja o = 0.05, v nasprotju s Poissonovo
porazdelitvijo, to je pp = %ake*“? (Pomoé¢: pri Poissonovi porazdelitvi je £ (X) =

a.)

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 21.8.2001

1. V 3oli je a ucencev prvega razreda, b ucencev drugega razreda in ¢ ucencev tretjega
razreda. Nakljucno izberemo dva ucenca. Drugi uc¢enec hodi v visji razred kot prvi.
Kaksna je pogojna verjetnost, da prvi u¢enec obiskuje prvi razred?

2. Tocko T nakljuéno izberemo v kvadratu [0, 1] x [0, 1]. Naj slucajna spremenljivka
X meri razdaljo tocke T' do najblizjega oglisca. Kako je porazdeljena slucajna
spremenljivka X7

3. Slucajni vektor (X,Y") ima gostoto porazdelitve

[ AQ+22 )T sy >0
p<x7y) - { 0 7 Sicer N

(a) Dolo¢i konstanto A.

(b) Kako je porazdeljen slucajni vektor (U, V), kjer je U = vX?24+Y2in V =
Y/ X7 Ali sta slucajni spremenljivki U in V' neodvisni?

4. Naj bo fy (t) = =28t fy (0) = 1, karakteristi¢na funkcija slu¢ajne spremenljivke X.

Izracunaj zacetne momente slucajne spremenljivke X.

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 12.9.2001

1. Stirje stroji 4, B,C in D so postavljeni v oglis¢a kvadrata. Okvara posameznega
stroja je enako verjetna. Dolo¢i povpreéno pot, ki jo vzdrzevalec prehodi, ¢e ima
svojo postajo v tocki A iz katere vsakokrat odide po najkrajsi poti do pokvarjenega
stroja in se po popravilu spet vrne v tocko A.

2. Nekdo pride vsak dan na avtobusno postajo naklju¢no med sedmo in deveto uro.
Vedno vstopi na avtobus A ali na avtobus B; na tistega, ki prej pride. Vozni red
avtobusa A je 7', 740 810 in 849 in vozni red avtobusa B je 72°, 759,830 in 9°°. Kaksna
je verjetnost, da se pelje v sluzbo z avtobusom A?

3. Porazdelitvena funkcija zvezne sluc¢ajne spremenljivke X je

0 ;o <2
Fr)=X a(z—-2)?% :2<z<4
b ;>4

(a) Doloci konstanti a,b in gostoto porazdelitve p (z) .

(b) Kaksna je verjetnost, da slu¢ajna spremenljivka X zavzame vrednosti z inter-
vala (1,3)7
4. Kovanec vrzemo 100 krat. Pri tem je padlo 53 grbov in 47 cifer.

(a) Na stopnji znacilnosti o = 0.05 preveri hipotezo, da je kovanec posten.

(b) Koliksno je najmanjse (najvecje) stevilo padlih grbov, da hipoteze o postenosti
kovanca ne zavrnemo?

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTI
Maribor, 12.9.2001

1. Posteno igralno kocko vrzemo trikrat. Doloci verjetnost, da bo pri enem izmed
metov padlo toliko pik kot pri drugih dveh skupaj!

2. Nekdo pride vsak dan na avtobusno postajo naklju¢no med sedmo in deveto uro.
Vedno vstopi na avtobus A ali na avtobus B; na tistega, ki prej pride. Vozni red
avtobusa A je 7', 740 810 in 849 in vozni red avtobusa B je 72°,7°9, 830 in 9°°. Kaksna

je verjetnost, da se pelje v sluzbo z avtobusom A oz B?

3. Na intervalu dolzine 2 naklju¢no in neodvisno izberemo tocki A in B, in sicer z
gostoto verjetnosti, ki je premo sorazmerna s kvadratom oddaljenosti izbrane tocke
od sredisca intervala. Naj slu¢ajna spremenljivka X meri razdaljo med tockama A
in B. Kako je porazdeljena slucajna spremenljivka X7 Izracunaj F (X)!

4. Za nenegativno slucajno spremenljivko smo razdelili realno os v razrede
S1=(—00,1), S9=[1,2), S3=1[2,3), S, =1[3,4), S5 =1[4,5), Se = [5,00) .
V vzorcu velikosti n = 1000 smo nasli za te razrede frekvence
ny = 610, ny = 220, n3 = 100, ny = 40, n5 = 20, ng = 10.

Na osnovi teh podatkov preskusi hipotezo, da je porazdelitvena funkcija slucajne
spremenljivke X enaka

1—e™ : x>0
FX(:E):{ 0 <0

Naloge so enakovredne.



